

## 大公報社評

## 設國民教育科 具里程碑意義

特區課程發展委員會上月發表《中小學德育及國民教育諮詢文件》，諮詢工作正密切進行，至八月底止。

可以說，此一新課程的設置，雖一不用會考、二也沒有什麼公開測試，但對本港中小學教育來說，其重要性堪稱具有里程碑意義。

毋庸諱言，回歸前，中小學要有國民教育，除非是英國國民教育，否則，殖民統治者又怎會提供？難道英國人還會告訴香港青少年學生：當年中國是如何的「國弱被人欺」、殖民統治又是如何的不公義？

回歸後，國民教育有所加強，但也只是散見於中文、中史及其他一些科目，既沒有一個系統的課程，也不成其為一個獨立、完整的科目。因此，《德育及國民教育諮詢文件》首次將德育及國民教育作為一個系統性、結構性、延續性的科目來提出，安排於小學一年級至中學六年級分階段逐年推行、逐年深化、逐年加強，從而最終達至「加強學生的正面價值觀和積極態度，培養良好的個人品德及國民質素，建立個人抱負及理想，對家庭、社會國家

和世界作出承擔及貢獻」的學習目標，無論是整體構思、學習重點以至評核模式，都是相當嚴謹而又有分量的，結合到屆時回歸已經十五年的客觀現實，課程的推出可說切合時宜、亦是應有之義。

對於《德育及國民教育》課程的推出，絕大部分家長和社會人士都是歡迎和支持的。原因很簡單，中國人當然要知道中國的國情和國家的歷史，特別是當前中國，在國際上舉足輕重，外國人甚至西方國家元首都要爭相學中文、以會講一句「你好」為榮，身為中國人又豈可自甘落後？更何況，越來越多的家長都已經意識到，子女多學一點中文、多讀一點歷史、多一點接觸國家大事，似乎人也會變得成熟一些、懂事一些，因此都樂於讓子女多像一個中國人、多懂一點中國事。

事實是，不要說孔老夫子早已有「修身、齊家、治國、平天下」的明訓，就是此次發表的諮詢文件，封面就白紙黑字引用了孟子《離婁章句》的一小段話：「天下之本在國，國之本在家，家之本在身」。一個人，如果懂得愛國、愛家，必會自愛

、自重、自強；相反，如果不知有家、有國，則這個人的品格操守會「好」到那裡去，也是不難想像的了。而有關德育及國民教育課程在個人範疇提出的學習目標包括誠實不欺、好善惡惡、堅守原則、面對逆境以及努力向前等，都是對人對己、對於國應該具備的質素，良好的國民教育有助建設良好的人生，是完全可以預期的。

至於說，社會上有少數人在那裡大唱反調，把德育和國民教育歪曲成什麼「洗腦」，那是「夏蟲不可與語冰」的哀鳴而已。不要說在完全自由、開放社會長大的港人青少年一代，就是內地一些比較邊遠落後地區的年輕人，要想向他們「洗腦」，再宣揚什麼「不理解的也要執行」、「絕對真理」，信者怕也只會寥寥了。把國民教育說成是「洗腦」的人，不僅對本港青少年的認知能力是一種侮辱，唯一能說明的就是他們自己已經「壞腦」而已。

可以相信，只要課程設置得宜，具備良好的師資及教材，教學結合交流考察，德育及國民教育必會成為一門內容豐富、趣味盎然而又大受學生歡迎的科目。

## 多少港人已被「塑化」？

台灣「塑化劑」毒飲品風波，可能「席捲」本港。

本港食物安全中心上周從市面抽查了三十多個台灣飲品，其中「動力運動飲料」的九個樣本已有化驗結果，九個之中赫然有六個的「塑化劑」成分超標，而且超標達一到十七倍，比例之高，令人吃驚。

事實是，「動力運動飲料」在台灣已經被驗出超標，如今本港是再加以證實而已；那麼，其他多種在台灣已經驗出有毒的飲料，在本港是否有售？超標情況又如何？確實不能不令人擔心。

就有關情況，食安中心發言人昨日表示，暫時不打算「一刀切」禁止所有台灣飲品食品進口，只會加強抽查範圍，包括果汁、運動飲品、茶、奶、果醬及沖劑等。對食安中心這一做法，初步可以接受。台灣飲品雖已闖出滿城風雨，但如「一刀切」禁止進口，全面禁止入口、全面下架回收、全面禁止出售，將會對零售業造成一定的打擊，大型超市、連鎖店還可以應付，一些小店和小攤檔分鐘可能關門歇

業、血本無歸。因此，在未有進一步措施之前，先採取「查一樣、禁一樣」的做法，即確實已經驗出有「塑化劑」成份的飲品，立即禁止入口及禁售，比較可行。

不過，另一方面，從台灣目前官方及業界的反應看來，本港食安中心對事態的嚴重性切不可掉以輕心；目前已證實提供「塑化劑」飲品食品原料的公司已不止一家，涉及的飲品、食品多達五百多項。本港市場台式飲品、食品一向流行，有售其中一部分產品絕不是奇事。

面對食安事故的頻頻發生，有關部門必須進一步加強對進口飲品食品的抽查，有關法例亦必須適時加以檢討及收緊。就以眼前出事的這些台式新潮派飲品來說，由於「色香味」俱全，本港青少年兒童趨之若鶩，不少成人家長也喜歡買來吃，一些飲品專門店已開至成行成市，超市貨架上也「琳琅滿目」，但未見食安部門年來有加強這方面的抽查工作，觸覺似乎有欠敏銳。

關昭

# 中石油掘金伊國有收成 首船200萬桶原油發運回國

【本報訊】據新華社北京30日報道，中國石油天然氣集團披露，中石油在伊拉克合作項目提取的首船200萬桶原油已於近日從伊拉克巴士拉港口起錨發運，將橫渡印度洋運往國內。魯邁拉項目因此成為伊拉克第一輪和第二輪國際招標項目中第一個實現提油及開始成本回收的項目，這也是中石油在伊拉克地區所有服務合同中的第一次提油。

中石油有關負責人表示，伊拉克合作項目原油銷往國內，有利於保證國內煉油廠的供應，並將對這一地區後續的銷售工作起到積極推動作用。第一船油的起運，標誌着中石油伊拉克公司魯邁拉項目已開始成本回收，獲取服務報酬，並邁入滾動發展階段。

2009年6月30日，中國石油與英國石油公司組成的聯合體擊敗了埃克森美孚石油公司、英荷殼牌石油公司等國際石油巨頭，投中魯邁拉項目。這也是伊拉克第一次面向國外開放油氣資源開發項目中的唯一中標項目。

魯邁拉油田是世界級的巨型油田，資源埋藏整裝，油品品質良好，但由於該地區30年來經歷了三次大的戰爭，油田投資嚴重短缺，各項基礎設施狀況較差，油田產能受到嚴重影響。按照協議，中國石油與英國石油公司作為合同者將在未來20年裡，為伊拉克最大油田——魯邁拉油田提供勘探開採技術服務。投資方的目標是把該油田的日產量在目前105萬桶的基礎上提高近兩倍，至285萬桶，兩家公司將對超額生產的石油收取每桶2美元的固定費用。

在魯邁拉項目中標後的半年當中，中國石油通過與BP的艱苦談判，使中國石油的股權由原來的25%上升到了37%。目前英國石油公司持有魯邁拉油田項目38%的股份，伊拉克政府持有25%的股份，其餘37%股份則為中石油持有。

2010年7月1日，由中石油、BP公司和伊拉克南方石油公司組成的聯合作業機構正式實施對油田作業接管。2010年12月25日，在聯合作業機構的共同努力下，提前實現魯邁拉油田原油初始產量提高10%的目標，兌現向伊拉克政府的承諾，並具備啓動投資回收程序的必要條件，實現了投資方和資源國利益雙贏的格局。

魯邁拉油田只是中石油在伊拉克擁有的第二大投資項目。中石油還曾在2008年以30億美元的投資出價贏得了伊拉克南部Ahdeb油田的開發經營權。



中石油首船200萬桶伊拉克原油已從巴士拉港口起錨發運返國

■位於伊拉克南部城市巴士拉以西50公里的魯邁拉油田，是世界第六大油田，佔地1800平方公里，總儲量大概有200億桶。

## 新聞背景

### 石油豪賭的第一張勝券

魯邁拉油田是位於伊拉克南部城市巴士拉以西50公里的巨型油田，位居世界第六。油田分南北兩部分，南魯邁拉油田和北魯邁拉油田共佔地1800平方公里。南魯邁拉油田探明儲量為19.6億噸，北魯邁拉油田探明儲量為11.2億噸。總儲量大概有200億桶。

伊拉克油氣蘊藏量極豐，世界各國無不垂涎。美國前副總統切尼當年就公開宣言伊拉克戰後重建將由美國領導的聯盟而不是聯合國發揮主導作用，以此威脅和報復不支持其發動伊拉克戰爭的國家。

然而，伊拉克戰後終於向外國投資打開大門時，美國沒能壟斷所有的肥肉。《華盛頓郵報》為此寫過一篇酸溜溜的文章，題為「美國替中國打下伊拉克？」，報怨近年伊拉克石油部簽下的11筆油田開發合同中，中國公司參與了其中的三筆，而只有兩家美國公司拿到了合同。

對於戰後仍然擺脫不了的伊拉克泥沼，美國人似乎有了厭倦感，而與此同時，為了滿足日益增加的能源需求和快速發展的經濟，中國開始大踏步地走進很多產油國投資。伊拉克北方石油公司高級工程師艾哈邁德·贊基說：「人們知道中國人沒有參

加入侵或者制裁伊拉克的行動，他們很久之前就曾來到這裡，他們與我們就像夥伴一樣。」

2008年11月，中石油集團和中國北方工業公司合資的中國綠洲石油公司，取得了艾哈代布油田20年開發服務合約，並於2009年3月正式開工。

之後，在伊拉克政府於2009年6月和12月的油田國際招標中，中石油和總部設在英國的BP公司，聯手拿下伊拉克最大油田——魯邁拉油田的開採權；繼而和法國道達爾、馬來西亞國家石油公司組成聯合財團，取得哈法亞油田合約。在取得這幾個合作項目後，中石油被稱為「在伊拉克營運的最大外國能源公司」。

據報道，中石油在競標的過程中，把利潤壓得很低，哈法亞油田的服務回報只有每桶1.4美元，魯邁拉則是2美元。由於中石油把利潤壓得這麼低，因而在國際石油界被抱怨為「飢不擇食」。

中石油的做法，按中國經濟網的說法，更像是「豪賭」。

第一船200萬桶來自魯邁拉的原油近日啓運回大陸，至少說明中石油在伊拉克的豪賭，拿下了第一張勝券。

### 滇橋頭堡建設獲國家支持

【本報記者原曉暉、劉林秋昆明30日電】在30日召開的雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡動員大會上，雲南省委書記白恩培表示，國務院已下發了關於支持雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見。雲南橋頭堡建設受到國家充分重視。

據悉，國務院支持橋頭堡建設的文件中，為雲南確定了五大戰略定位：中國向西南開放的重要門戶；中國沿邊開放的試驗區和西部地區實施「走出去」戰略的先行區；西部地區重要的外向型優勢產業基地；中國重要的生物多樣性寶庫和西南生態安全屏障；中國民族團結進步、邊疆繁榮穩定的示範區。

這五大定位旨在更好地利用雲南豐富的自然資源和已有的經濟基礎，充分發揮雲南在國際國內區域合作中的區位優勢，多方面挖掘雲南的發展潛力，體現雲南的發展特色，明確雲南在中國區域發展和對外開放大格局中的特色和應發揮的作用。

#### 瑞麗啟建重點開發試驗區

【本報記者劉林秋、原曉暉雲南瑞麗30日電】瑞麗重點開發開放試驗區建設啓動儀式30日在雲南省瑞麗市舉行，被列入新一輪西部大開發戰略的這一試驗區由此進入實質性建設階段。

雲南省副省長羅正富表示，瑞麗重點開發開放試驗區建設對推動跨境區域合作、促進區域經濟聯動等具有重要意義，最終將建設成為中緬邊境貿易中心區、旅遊黃金口岸區、沿邊統籌城鄉發展先行區、睦鄰安鄰富鄰示範區以及中國對外開放的窗口之一。

### 首台6兆瓦風電機出產

【本報訊】據新華社北京30日報道，華銳風電科技（集團）股份有限公司30日正式對外宣布，由其自主研發的中國首台6兆瓦風電機組SL6000已於日前在其江蘇鹽城綜合產業基地正式出產。這是目前中國單機容量最大的風電機組。標誌着中國風電機組大型化進入了一個新的階段。

據了解，華銳風電此次下線的6兆瓦SL6000系列風力發電機組是目前中國第一台自主研發、擁有完全自主知識產權、全球技術領先的電網友好型風電機組。可以廣泛應用於陸地、海上、潮間帶各種環境和不同風資源條件的風場。該機組葉輪直徑長達128米，增加了掃風面積，提升了捕風能力，大大提高了風資源的有效利用率；同時可適應攝氏零下45度的極限溫度，並通過了62.5米每秒的極限風速測試。

華銳風電相關負責人介紹，此次出產的SL6000採用平行齒輪傳動和鼠籠異步電機技術，可保證機組的高可靠性和經濟性。此外，SL6000的低電壓穿越能力，也使其可以滿足各國電網導則的嚴苛要求，其特殊的防腐系統，滿足了海上高鹽霧和高腐蝕的運行環境。同時，SL6000機組具有大部件自維修系統，使整台風機無需外部吊車即可對齒輪箱、發電機、葉片等核心部件進行更換，有效降低吊裝維護成本和維護時間，提高機組可利用率。

無論是1.5兆瓦、3兆瓦風機的大規模商業化運行，還是5兆瓦、6兆瓦風機的成功出產，作爲中國最大、世界排行第二的風機製造企業，華銳風電始終致力於大功率風機的研發和大規模商業化運行。

華銳風電高級副總裁陶剛表示，「中國風電行業的競爭絕不僅是產能、市場的競爭，更重要的是技術領先。」

### 井水集

### 多少港人已被「塑化」？

台灣「塑化劑」毒飲品風波，可能「席捲」本港。

本港食物安全中心上周從市面抽查了三十多個台灣飲品，其中「動力運動飲料」的九個樣本已有化驗結果，九個之中赫然有六個的「塑化劑」成分超標，而且超標達一到十七倍，比例之高，令人吃驚。

事實是，「動力運動飲料」在台灣已經被驗出超標，如今本港是再加以證實而已；那麼，其他多種在台灣已經驗出有毒的飲料，在本港是否有售？超標情況又如何？確實不能不令人擔心。

就有關情況，食安中心發言人昨日表示，暫時不打算「一刀切」禁止所有台灣飲品食品進口，只會加強抽查範圍，包括果汁、運動飲品、茶、奶、果醬及沖劑等。

對食安中心這一做法，初步可以接受。

台灣飲品雖已闖出滿城風雨，但如「一刀切」禁止進口，全面禁止入口、全面下架回收、全面禁止出售，將會對零售業造成一定的打擊，大型超市、連鎖店還可以應付，一些小店和小攤檔分鐘可能關門歇

▲為期4天的中國科學技術協會第八次全國代表大會30日在北京閉幕。大會宣布，全國人大常委會副委員長、九三學社中央主席韓啓德當選任科協第八屆全國委員會主席。圖為韓啓德（右）向人力資源和社會保障部副部長王曉初頒發中國科協顧問聘書

### 美國衆議院通過修正案 禁止中企參與國防競標

【本報訊】據新華網消息，美國《防務新聞》周刊網站5月27日發表題為《議員禁止更多中國企業參與國防項目競標》的文章，披露美國衆議院擴大了禁止接受五角大樓承包合同的中國企業範圍，與此同時，華盛頓對中國軍力擴張的「不安」日益加劇。

5月25日經口頭表決通過的新修正案規定，一切歸中國政府所有或隸屬於中國政府的企業，都被禁止向美國提供國防用品，美國國防部長必須在放棄這一禁令前15天向國會提交報告。

衆議員羅莎·德勞羅在一份聲明中說：「由於中國在國防和航空工業取得了長足進步，確保美國的國家安全得到保護以及這些領域的熟練技術崗位和相關技術不被外包到海外，可謂至關重要。」

這位來自康涅狄格州的民主黨眾議員說，這一措施將有助於捍衛美國的利益，它不僅有利於我們的國家安全，而且有利於康涅狄格州乃至國家的改革創新、增加就業崗位，以及長期經濟增長，這將使美國能夠保持全球競爭力。

中國國有企業中國航空工業總公司據稱正在考慮競標生產新的美國總統直升機的合同，這引起了華盛頓對北京有可能獲取美國軍事機密的擔憂。

受該修正案影響的公司包括「任何中國人民解放軍或中華人民共和國政府所有、控股、領導、授權運營或下屬的商業公司，或者中華人民共和國國防工業基地下屬的實體所有或控股的商業公司」。

### 「全球第一吊」昆山下線



【本報訊】據東方網報道：由三一重工自主研發設計的世界最大起重力矩履帶起重機SCC86000TM，29日於昆山完成部裝，整車成功下線（見圖）。

此次下線的三一SCC86000TM履帶起重機最大起重重量超過3600噸，是目前世界最大、技術最先進的起重力矩履帶起重機，堪稱「全球第一吊」，未來將主要應用於國家核電建設領域。

SCC86000TM履帶起重機的研製成功，標誌着中國已打破了國際技術壁壘，掌握了擁有自主知識產權的全球頂級履帶起重機的研發技術，具備了超大噸位履帶起重機的製造能力，是中國履帶起重機技術發展的一個重要里程碑。

據介紹，這種履帶起重機的研發採用了先進的極限狀態設計法、數字化樣機和Top Down等設計方法，突破了非線性、大變形金屬結構設計難題，更率先應用於GB38